

ИСТОЧНИКИ ПО АРХЕОЛОГИИ ЮЖНОЙ СИБИРИ

Рецензия на книгу:

Адрианов А. В. Дневник археологических исследований 1915–1916 гг. в Урянхайском крае (Тува) / Подгот. к публ. О. Б. Беликовой. Томск: Изд-во Томского гос. ун-та, 2008. 146 с.

Сообщение посвящено публикации полевого «Дневника» А. В. Адрианова, в котором приведены результаты исследований в 1915–1916 гг. памятников археологии на территории современной Республики Тыва.

Ключевые слова: Тыва, Томский государственный университет, кыргызы, памятники археологии.

Археология Южной Сибири в последние годы сделала значительные шаги в области изучения памятников средневековья, однако ввод в научный оборот архивных документов и материалов, накопленных за многие десятилетия полевых исследований, по-прежнему остается ожидаемым событием. Длительное время оставалась недоступной большая часть материалов последних экспедиционных изысканий А. В. Адрианова, одного из пионеров сибирской археологии. Чаще всего в литературе лишь в общих словах упоминался его вклад в решение той или иной научной проблемы либо приводились краткие сведения по отдельным памятникам. Так, Л. Р. Кызласов, наряду с архивными данными С. А. Теплоухова, опубликовал сводку по 19 кыргызским курганам, используя ее при выделении курганов тухтятской культуры [Кызласов, 1983. С. 154–166]. Судя по упоминанию в рецензии работы «Труды Тувинской комплексной археолого-этнографической экспедиции Института этнографии АН СССР», он еще в 1953 г. приступил к изучению архивов и коллекций раскопок средневековых памятников Тувы, произведенных в 1915–1916 гг. А. В. Адриановым [Кызласов, 1961. С. 226]. Однако полевой дневник, хранящийся около 90 лет в архиве Музея археологии и этнографии Сибири им. В. М. Флоринского Томского государственного университета, целиком никогда не публиковался, его источниковедческий анализ не проводился, а в печати была приве-

дена лишь информация предварительного характера. Поэтому выход в свет «Дневника» А. В. Адрианова стал большим шагом на пути заполнения ощутимо заметной лакуны в своде источников по средневековой археологии Южной Сибири.

С момента появления книги прошло более года – время вполне достаточное, чтобы оценить как само содержание «Дневника», так и работу О. Б. Беликовой, подготовившей их к публикации. Издание тиражом 300 экз. вышло в издательстве Томского государственного университета, что само по себе является рекомендацией добротности и научности. В оформлении обложки использованы авторские фотографии А. В. Адрианова: «Урянхай, 1915 г. Стан экспедиции в Байбулунской степи» и «Курган Аржан».

«Дневник» открывает редакторское предисловие академика В. И. Молодина, очень точно оценившего научное наследие А. В. Адрианова как «настолько объемное, что сегодня рано говорить не только о его исчерпывающем введении в научный оборот, но даже о полном выявлении в архивах и музейных хранилищах России». Поэтому представленные материалы можно считать лишь началом сложной и кропотливой работы по возвращению науке того, что было сделано в дореволюционной археологии Сибири.

Систематизация полевых записей выполнена О. Б. Беликовой, ей же написано археологическое и историческое предисловие,

подготовлены примечания к тексту и содержанию, составлены указатели имен и географических названий. Изучением архивных записей «Дневника» А. В. Адрианова она занималась в течение 9 лет, выполняя сложнейшую работу в полном соответствии с нормами и правилам издания исторических документов. Важно отметить, что круг научных интересов О. Б. Беликовой связан со средневековой археологией Сибири, в том числе с кыргызскими древностями, в изучении которых она является ведущим специалистом.

В результате тщательного анализа установлено авторство, сохранность, время поступления документа в Томский университет и его регистрация, датировка связанных с ним событий, описание формуляров полевого дневника, представленного тетрадами 1 и 2, являющимися единственным, основным, оригинальным, рукописным вариантом полевого дневника. Наиболее трудоемким оказалось прочтение текста документа, выполненного тонким простым карандашом, в основном мелким убористым почерком, с сокращением многих слов, но и с этой проблемой О. Б. Беликова успешно справилась. Стоит подчеркнуть, что в емком и информативно насыщенном предисловии акцент сделан на анализе документов. На наш взгляд, отказавшись от оценок и суждений результатов и методики раскопок А. В. Адрианова, она подала пример уважительного отношения к истории становления не только сибирской, но и всей отечественной археологии.

В восстановленном экспедиционном дневнике (две тетради) А. В. Адрианова представлены описания раскопок 8 могильников, в которых исследовано 60 погребальных и иных объектов (обозначенных как курганы № 1–60), а также три других памятника. Это «курганы в степях на Салдане», «курганы на

гребне горы Курже напротив Салдана», «памятник Чинисханова дорога», «курганы на левом берегу р. Элегес под горой Чинге», «курганы в Байбулунской степи на левой стороне р. Улухем ниже устья р. Элегес», «курганы на левой стороне р. Бегре», «курганы на левой стороне р. Уюк», «курганы в местности Коктон на левой стороне р. Уюк», «сооружение на левой стороне р. Уюк у заимки Медведева».

Значение представленных в книге материалов для специалистов в области археологии, прежде всего средневековой, трудно переоценить. Мы надеемся, что в последующем, столь необходимом и ожидаемом монографическом издании будут представлены иллюстрации находок, планы и чертежи погребальных памятников, соотнесенные, сверенные и откорректированные с текстом «Дневника». Очевидно, лишь только после этого поставленная О. Б. Беликовой цель – дать полноценную жизнь источнику – будет достигнута. Хотелось бы пожелать ей поддержки коллег и понимания со стороны сотрудников Музея археологии и этнографии Сибири Томского государственного университета.

Список литературы

Кызласов Л. Р. Рец. на кн.: Труды Тувинской комплексной археолого-этнографической экспедиции Института этнографии АН СССР. Т. 1: Материалы по археологии и этнографии западной Тувы // СЭ. 1961. № 4. С. 225–230.

Кызласов Л. Р. Курганы тюхтятской культуры в Туве (по материалам раскопок 1915–1929 гг.) // СА. 1983. № 3. С. 153–170.

Материал поступил в редколлегию 02.09.2009

O. A. Mit'ko

SOURCES ON ARCHEOLOGY OF SOUTHERN SIBERIA

Adrianov A. V. *Diary of archeological researches of 1915–1916 in region Uryankhaj (Tuva) / Preparation for publication O. B. Belikova. Tomsk: Publishing house of Tomsk state university, 2008. 146 p.*

The message is devoted to the publication of field «Diary» of A. V. Adrianov, in which results of researches in 1915–1916 objects of archaeology in territory of modern Republic Tuva are resulted.

Keywords: Tuva, Tomsk State University, Kirgizs, objects of archaeology.